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2. Тема опыта: «Нетрадиционные формы уроков информатики».

3. Условия возникновения и становления опыта:
Возникла проблема: как при малом количестве часов (1 час в неделю), довольно обширной программе и огромном интересе школьников сделать преподавание базового курса информатики интересным, наглядным, изучаемый материал – запоминающимся надолго, а не на один урок. Одним из методов, позволяющих добиваться положительной мотивации к учению и хороших результатов в активизации познавательных процессов, является использование нетрадиционных форм уроков.
В базовом курсе информатики кроме обязательного теоретического материала (системы счисления, понятие информации, количество информации, алгоритмика и др.) много внимания уделяется начальному освоению информационных технологий – текстового, графического редактора, электронных вычислительных таблиц, баз данных, интернет-технологий. При наличии 1 часа в неделю трудно добиться устойчивых навыков у детей, многие из которых не имеют дома компьютера: отработка хотя и необходимых, но скучных упражнений на закрепление того или иного навыка высокого результата не дают. В этот момент надо раскрыть перед подростком притягательные стороны инфор​матики, иначе его интересы замкнутся на компью​терных играх, на «стрелялках» и «догонялках» в компьютерных салонах или личном компьютере.

Сложилась необходимость преодоления подобных затруднений. Использование игровых технологий значительно упрощает эту задачу. Нетрадиционные формы не только повышают активность учащихся на уроке, но стимулируют и самостоятельную деятельность при подготовке к таким урокам, развивают стремление углубленного изучения поставленного вопроса.
Современные мультимедийные образовательные комплексы предоставляют, конечно же, большие возможности для эффективного изучения школьных дисциплин, но опыт последних нескольких лет свидетельствует, что использование различных форм нетрадиционных уроков, как ни какая другая методика повышает качество обученности по информатике, формирует межпредметные связи и повышает эффективность изучения школьной дисциплины с учетом индивидуальных особенностей учащегося.
4. Актуальность опыта.
Тема данного педагогического опыта «Нетрадиционные формы уроков информатики» актуальна и связана с целью и содержанием программы развития МОУ СОШ № 12 до 2010 года «Создание образовательного пространства, обеспечивающего реализацию образовательных потребностей учащихся с повышенной мотивацией к обучению». Программа направлена на модель, образ выпускника, подготовленного к жизни в современном обществе. Педагоги осознали, что жёсткое регламентирование интеллектуальной деятельности, абсолютная заданность развития грозят стать тормозящим фактором, ограничивающим инициативу и творческие возможности обучающегося. Поэтому потребовалось применять новые методы обучения, основанные на активности личности. При всем разнообразии этих методов, объединяющей для всех подходов, была убежденность в необходимости развивать творческие задатки учащегося, предоставляя ему возможность на собственном опыте активно познавать мир.
Актуальность работы заключается в развитии теории творческой деятельности учителя. Основываясь на изученных методах стимулирования интереса к учению, разработанных научной лабораторией под руководством Ю.К. Бабанского, обобщения передового опыта учителей России  и на собственном опыте проведена практическая реализация предлагаемой  модели и способа формирования творческой деятельности учителя и ученика  на уроках с использованием нетрадиционных форм преподавания. Полученные результаты закладывают теоретические и практические основы перехода на парадигму «субъект - субъектных» отношений на уроке и в школьном образовании.
Управляемое развитие школы всегда предполагает выработку и реализацию решений об освоении и внедрении каких-либо новшеств. Новшество - это такие компоненты или связи, которых раньше в педагогической системе школы не было. Новизна опыта заключается в том, что разработана система использования форм нетрадиционных типов уроков, определены критерии целесообразности применения таких форм обучения, разработана система задач, позволяющая получить наиболее эффективный результат. 
В настоящее время идет модернизация системы образования России. Но одна модернизация не может дать всех желаемых результатов, так как она может приводить к односторонним увлечениям, к нежелательной моде в преподавании. Вот почему она должна сочетаться с оптимизацией, впитывающей в себя все, новое, но в рациональной мере, находя ему необходимое место в общей системе обучения. В сочетании модернизации и оптимизации обучения заложены огромные потенциальные возможности для приведения обучения в соответствие с требованиями  современного общества, где наука, творчество, изобретательство и поиск оптимальных решений становятся материальной силой научно-технического и социального прогресса.
В рамках данного подхода можно вести речь о комплексном развитии эмоционально - образной, потребностно - мотивационной, сфер личности.

В нашей школе сформирована среда, позволяющая решить проблему разноуровневой компьютерной подготовки учащихся, что особенно важно, учитывая неодинаковые возможности доступа к компьютерной технике дома. Каждый работает в своем темпе и является создателем и носителем уникального опыта по освоению  информационных навыков и умений. Оценка, выставленная не за воспроизведение пройденного материала, а за старания самостоятельно расширить свои знания, найти им практическое применение, умение работать в коллективе является хорошим стимулом для дальнейшего обучения. Использование нетрадиционных форм проведения уроков привело к повышению уровня мотивации учащихся через осознанное отношение к учебе, появились реальные условия для бесконфликтной педагогики, воспитания самокритичности, обучения самоанализу и рефлексии. 
В последнее время все больше внимания уделяется применению нетрадиционных форм проведения уроков в процессе преподавания различных предметов школьной программы. На предмете «Информатика» этот метод помогает реализовать проблемное обучение как активизирующее и углубляющее познание, позволяет обучать самостоятельному мышлению и деятельности, системному подходу в самоорганизации, дает возможность учителю индивидуальному подходу у каждому ребенку.

Научная ценность данной работы заключается в том, что обобщение приведенного в ней опыта работы применения нетрадиционных методов обучения можно использовать не только в урочной, он и во  внеклассной работе.

Практическая ценность работы состоит в том, что приведенные примеры и результаты исследований могут быть использованы учителями в процессе преподавания информатики и информационных технологий.
5. Теоретическое обоснование опыта.

Сегодня все большее внимание уделяется человеку как личности – его сознанию, духовности, культуре, нравственности, а также высоко  развитому интеллекту  и интеллектуальному  потенциалу.  Соответственно,  не  вызывает сомнения  чрезвычайная  важность,  острая  необходимость  такой   подготовки подрастающего  поколения,  при   которой   среднюю   школу   оканчивали   бы образованные  интеллектуальные  личности,  обладающие  знанием  основ  наук, общей культурой,  умениями  самостоятельно  и  гибко  мыслить,  инициативно, творчески решать жизненные и профессиональные вопросы. В школах должен происходить постоянный поиск, цель которого   -  найти новые  формы  и  приемы,  позволяющие  слить  в  единый  процесс  работу  по образованию,  развитию  и  воспитанию  учащихся  на  всех  этапах  обучения. Коллективу  учителей  школ   необходимо   реализовать   концепцию,   которая предполагает необходимость обеспечения учащихся прочными знаниями  материала программы  с  одновременным  осуществлением   разноаспектного   развития   и формирования личности каждого обучаемого  –   с  учетом  его  индивидуальных способностей и возможностей. Пути и способы  реализации  этих  принципов  должны  быть  в  значимой степени творческими, нетрадиционными и в то же время  эффективными.
Ученик становится субъектом образования своей жизни, инициатором и творцом процесса собственного учения, его системообразующим началом. 

    Современный мир нуждается в человеке, наделенном подлинной внутренней свободой, достоинством и личной ответственностью. В ответ на это требование педагогика выдвигает новые цели образования: 
· создание условий для индивидуально-личностного развития учащихся; 
· педагогическая поддержка детской индивидуальности.

В связи с этим в современном образовании становятся очевидными тенденции, свидетельствующие о переходе на качественно новый этап. 
К таким тенденциям следует отнести "отказ от передачи подрастающему поколению проверенных "истин" и усиление самостоятельной культуросозидающей функции образования". Инновационное мышление реализуется в созданных за последние десятилетия концепциях личностно-ориентированного образования. 

Основой личностно-ориентированного обучения является учебная ситуация или «личностно-ориентированная педагогическая ситуация».

Ситуация  – это «особый педагогический механизм, который ставит воспитанника в новые условия, трансформирующие привычный ход его жизнедеятельности, востребующие от него новую модель поведения, чему предшествует рефлексия, осмысление, переосмысление сложившейся ситуации. Ситуационный подход связан с проектированием такого способа жизнедеятельности воспитанников, который адекватен природе личностного развития индивида» конструирование учебной ситуации  предполагает использование трех типов базовых технологий: «задача – диалог – игра» (табл.1).
Таблица 1    Базовые технологии проектирования учебной ситуации
	Технология
	Сущность

	Технология задачного подхода
	Элементы содержания представлены в виде разноуровневых личностно-ориентированных задач

	Технология учебного диалога
	Усвоение содержания происходит в условиях диалога как особой дидактико-коммуникативной среды, обеспечивающей субъектно-смысловое общение, рефлексию, самореализацию личности

	Технология имитационных игр
	Имитация социально-ролевых и пространственно-временных условий, обеспечивающих реализацию личностных функций в ситуациях внутренней конфликтности, коллизийности, состязания  


Современное обучение должно ориентироваться на интересы и потребности учеников и основываться на личном опыте ребенка. Основной задачей образования становится актуальное исследование окружающей действительности. Нетрадиционные уроки, как правило, проходят  в необычной,  нетрадиционной обстановке. Подобная смена  привычной  обстановки целесообразна,  поскольку она снимает  психический  барьер,  возникающий  в  традиционных условиях  из-за боязни совершить  ошибку.  На таких уроках удается достичь самых  разных  целей методического, педагогического и психологического характера,  которые  можно суммировать следующим образом:
· осуществляется  контроль  знаний,  навыков,  умений и способов деятельности  учащихся по определенной теме; 

· обеспечивается  деловая,  рабочая  атмосфера,  серьезное отношение учащихся к уроку;

·  предусматривается минимальное участи в уроке учителя.

Гуманистические тенденции в образовании привели к пониманию того, что в центре учебного процесса сто​ит ученик. Поиск средства развития лич​ности учащихся заставил обратиться к психологической теории, потребовал зна​ния психологических механизмов, дей​ствующих в учебном процессе, в частно​сти, его мотивации, запросов и потребно​стей школьников.

 Не​стандартный урок — это импровизированное учебное занятие, имеющее нетрадиционную (неустановленную) структуру. Нетрадиционные уроки, особенно при​шедшие из средств массовой информации, из телевидения (пресс-конференции, «круглые столы», уроки-состязания, КВН, «Что? Где? Когда?» и др.), привлекли внима​ние необычностью формы, возможностью участия большого числа школьников, со​стязательностью, интересным содержани​ем, они хорошо учитывают психологию школьного возраста. Ученик не деклара​тивно, а действительно становится в центр учебного процесса.
Для учащихся нетрадиционный урок - переход в иное психологическое состояние, это другой стиль общения, положительные эмоции, ощущение себя в новом качестве, а значит новые обязанности и ответственность. Такой урок – это возможность развивать свои творческие способности и личностные качества, оценить роль знаний и увидеть их применение на практике, ощутить взаимосвязь разных наук, это самостоятельность и совсем другое отношение к своему труду.
Нетрадиционные формы проведения уроков дают возможность не только поднять интерес учащихся к изучаемому предмету, науке, а так же развивать их творческую самостоятельность, обучать работе с различными, самыми необычными источниками знаний.
Сама организация такого урока подводит учащихся к необходимости творческой оценки  изучаемых явлений, особенно результатов деятельности человека, т. е. способствует выработке определенного позитивного отношения к природе.
В процессе проведения этих уроков складываются благоприятные условия для развития умений и способностей быстрого мышления, к изложениям кратких, но точных выводов.
Интерес к работе вызывается и необычной формой проведения урока, чем снимается традиционность урока, оживляется мысль.
Такие занятия позволяют шире вводить элементы занимательности, что повышает интерес к предмету.
Нетрадиционные формы уроков содержат в себе неограниченные возможности в деле ликвидации перегрузки учащихся домашними заданиями путем использования различных способов изучения нового материала на уроке.
Анализ педагогической литературы позволил выделить не​сколько десятков типов нестандартных уроков. В качестве примера нетрадиционных уроков можно привести следующие:
	Типы уроков

	Формы уроков
	Уроки формирования новых знаний
	Уроки обучения умениям и навыкам
	Уроки повторения и обобщения знаний, закрепления  умений
	Уроки проверки и учета знаний и умений

	
	уроки экспедиции (путешествия) 
уроки-исследования
уроки-инсценировки
учебные конференции
("пресс-конференции")
интегрированные уроки.
	практикумы 
творческие практические работы
уроки-диалоги и семинары
уроки с ролевой, деловой игрой.
	семинары 
повторительно-обобщающие диспуты
игровые КВН
"Что? Где? Когда?"
"Поле чудес", "Счастливый случай" интегрированные театрализованные 
уроки-консультации. 
уроки-конкурсы
уроки-соревнования.
	Зачетные викторины,  
конкурсы,
смотр знаний,
защита творческих работ, проектов, 
творческие
отчёты.


Игровые технологии:

· деловая игра, время которой может занимать весь урок или несколько занятий; 

· дидактическая игра; 

· логическая игра;
· ролевые игры на уроке (инсценирование); 

· игровая организация учебного процесса с использованием игровых заданий (урок - соревнование, урок - конкурс, урок - путешествие, урок - КВН); 

· игровая организация учебного процесса с использованием заданий, которые обычно предлагаются на традиционном уроке (найди ошибку, задай правильно вопрос, что "в коробочке лежит" и т.д.); 

· использование игры на определённом этапе урока (начало, середина, конец; знакомство с новым материалом, закрепление знаний, умений, навыков, повторение и систематизация изученного); игровой момент урока: ребусы, кроссворды, шарады, и т.д.;
· различные виды внеклассной работы (КВН, экскурсии, вечера, олимпиады и т.п.), которые могут проводиться между учащимися разных классов одной параллели и другие. 
У нетрадиционных уроков есть колоссальные образовательные возможности, если их рассматривать не разрозненно, а в систе​ме. Можно, например, передвигаться от усвоения и использования фактов к их связям (от решения кроссвордов к их со​ставлению), от описаний (уроки-путеше​ствия) к объяснениям (уроки-экспедиции, исследования).
Классификация уроков нетрадицион​ной формы позволяет определить их мес​то в реализуемой учителем системе и, сле​довательно, более обоснованно планиро​вать, используя всю их «палитру», добива​ясь поставленных целей.

Согласованная и обоснованная система уроков нетрадиционной фор​мы — существенный фактор усвоения  знаний  и развития личности учащихся.

6. Ведущая идея.

Найти новые эффективные методы обучения и методические приемы для активизации познавательной деятельности ученика на уроках информатики с учетом индивидуальных особенностей ребенка, обобщить опыт работы по применению нетрадиционных форм проведения уроков и поделиться им с коллегами.

7. Технология опыта.

Формула эффективности урока включает две составные части: 
· тщательность подготовки;

· мастерство проведения. 
Плохо спланированный, недостаточно продуманный, наспех спроектированный и не согласованный с возможностями учащихся урок качественным быть не может. Подготовка урока — это разработка комплекса мер, выбор такой организации учебно-воспитательного процесса, которая в данных конкретных усло​виях обеспечивает наивысший конечный результат.

В подготовке учителя к уроку выделяются три этапа: 
· диа​гностика; 
· прогнозирование; 
· проектирование (планирования). 
При этом предполагается, что учитель хорошо знает фактичес​кий материал, свободно ориентируется в своем учебном пред​мете. Он ведет и пополняет собственные так называемые тема​тические папки или портфолио, куда заносит новейшие сведения, появившиеся в области преподаваемого им предмета, проблемные вопросы и задания, тестовые материалы и т. д. Для успешной подготовки урока, подчеркну еще раз, важно, чтобы у педагога не было проблем с фактическими заданиями, чтобы он уверенно владел учебным материалом.

Подготовительная работа сводится к «приспособлению» учебной информации к возможностям класса, оценке и выбору такой схемы организации познавательного труда и коллектив​ного сотрудничества, которая даст максимальный эффект. 

Диагностика заключается в «про​яснении» всех обстоятельств проведения урока: возможностей учащихся, мотивов их деятельности и поведения, запросов и наклонностей, интересов и способностей, требуемого уровня обученности, характера учебного материала, его особенностей и практической значимости, структуры урока, — а также во внимательном анализе всех затрат времени в учебном процес​се — на повторение (актуализацию) опорных знаний, усвоение новой информации, закрепление и систематизацию, контроль и коррекцию знаний, умений. 
Прогнозирование направлено на оценку различных вариан​тов проведения будущего урока и выбор из них оптимального по принятому критерию. 

Проектирование (планирование) — это завершающая стадия подготовки урока, и заканчивается она  созданием программы управления познавательной деятельностью учащихся. Програм​ма управления — это краткий и конкретный произвольно со​ставленный документ, в котором педагог фиксирует важные для него моменты управления процессом: кого и когда спро​сить, где вводить проблему, как перейти к следующему этапу занятия, по какой схеме перестроить процесс в случае возни​кновения заранее предусмотренных затруднений и т. д. 
Про​грамма управления отличается от традиционного плана урока четким, конкретным определением управляющих воздействий.
Один из эффективных способов организации нестандартного урока информатики — «разборка» его на детали, чтобы стали видны и понятны плюсы и минусы взаимодействия всех его частей. Но прежде чем разбирать, имеет смысл определиться в том, что принимается за главное. В связи с этим требуется умение учителя «выделять основное». Это необходимо для того, чтобы все второстепенное подчинить главному, чтобы не распыляться по мелочам, расходуя на них драгоценное время. Понять главное в нетрадиционном уроке информатики помогают следующие принципы: 

1) Отказ от шаблона в организации урока, от рутины и формализма в проведении. 

2) Максимальное вовлечение учащихся класса в активную деятельность на уроке. Различные формы групповой работы на уроке. 

3) Не развлекательность, а занимательность и увлечение как основа эмоционального тона урока. 

4)   Поддержка альтернативности, множественности мнений. 

5) Развитие функции общения на уроке как условие обеспечения взаимопонимания, побуждения к действию, ощущение эмоционального удовлетворения.

6) «Скрытая» (педагогически целесообразная) дифференциация учащихся по учебным возможностям, интересам, способностям и склонностям.

7) Использование оценки в качестве формирующего (а не только результирующего инструмента). 

Перечисленные группы принципов задают общее направление педагогическому творчеству, ориентируя на весьма конкретную деятельность обучения. Эти принципы и показывают основные отличия нетрадиционного урока информатики от традиционного.

Разумная, педагогически выверенная организация деятельности школьника обеспечивает активность во всех ее направлениях. Активность в обучении позволяет школьнику быстрее и успешнее осваивать социальный опыт, развивает коммуникативные способности, формирует отношение к окружающей действительности. 
